

区城管局2019年度法治政府建设情况
    
武江区城市管理和综合执法局的行政执法工作在上级部门的指导下，坚持党的十九大和科学发展观重要思想为指导，结合城管局工作的实际情况，把行政执法工作列入重要日程，深入贯彻《法治政府建设实施纲要（2015-2020）》、《法制广东建设第二个五年规划（2016-2020年）》，围绕城管行政执法工作，开展了关于法治政府建设的相关工作，现将我局2019年度法治政府建设情况汇报如下：
一、主要工作
区城管局法治政府建设工作在中共韶关市武江区委全面依法治区委员会办公室的指导下，结合依法行政工作要求，以依法行政、规范执法、贯彻落实行政执法责任制，严格考核，以铸造新型城管行政执法队伍为目标，着力提高执法人员的依法行政能力，规范执法队伍依法行政行为。
一是抓学习。坚持领导干部学法制度，学习党的十九大和科学发展观重要思想，学习习近平重要讲话，学专业知识。特别是党员干部积极学习中国共产党廉洁自律准则，全局干部职工积极参加各种形式的学习活动，在思想和行动上提高对党的十九大重要思想的认识。同时，针对单位职责多，整体素质需要提高等问题，加强执法人员对《行政诉讼法》、《行政许可法》、《行政处罚法》、《行政强制法》、《城乡规划法》和《广东省城市市容和环境管理条例》等法律、法规知识的培训。
二是抓制度。健全内部管理制度。对全体工作人员进行《意识形态培训：舆情控制》，制定出台了《武江区城市管理和综合执法局暂扣物品管理规定》和《武江区城市管理和综合执法局易燃易爆危险物品应急预案》等各种管理制度，以制度约束人，以制度规范人。为树立和保持城管行政执法队伍的良好形象，为促进依法行政提供保障。
[bookmark: _GoBack]三是抓程序。2019年全年立案90宗，发出《处罚决定书》95份，罚款3652182.45元元，已全部缴入武江区财政局账户。我局在执法过程中严格遵守《行政处罚法》、《行政许可法》、《行政强制法》、《行政复议法》和《行政诉讼法》，做到依法行政、依法办事。在处理违法、违章案件时遵守以下几个原则：1、公开原则。2、程序合法原则。3、执法人员必须具备执法证，且每宗案件必须指派2名以上执法人员执行。4、注重证据的真实性及完备性原则。5、加强案件遵守时效性原则，合理适用法律。
二、存在问题
一是理论学习不够深入，不够系统。理论学习不够积极主动，重业务、轻学习的思想依旧存在。对科学发展观等重要理论思想的学习不够深入，不够全面，理论联系实际的深度和广度也不够，分析问题和解决问题的理论知识也不够，各项法律法规学习不深，对法律法规研究不够。
二是城管执法人员综合素质还有待于进一步提高。现有执法队伍整体素质参差不齐，为满足现代化城市管理的需要，执法人员整体素质亟需提高。                                  
三是制度不健全，法规不完善。城管是个年轻的部门，成立只有短短的十多年，国务院没有出台专门的关于城市管理方面的法律法规，特别是对于违章建筑的出发方面只能依据《城乡规划法》，对于群众反映强烈的热点难点问题出发起来没有法律依据，致使很多问题难以解决。
三、下一步工作计划
一是继续抓好学习，在加大法律宣传和培训上下功夫。充分调动班子成员的能动作用，增加板子的凝聚力和战斗力，为全局规划建设提供坚强组织保障；定期组织干部职工进行法律知识、专业知识培训，做到人人能执法，个个过得硬；进一步引入人才竞争机制，充实城管队伍，加强城管力量，切实提高城市管理工作水平。
二是在强化队伍建设，提升整体素质上下功夫。我们不断强化队伍建设，采取多种方式进行执法业务培训，执法人员综合素质有了明显提升，但是执法队伍与自身建设和依法行政水平上还存在着差距和不足，下一步我们要实行行政执法公开透明制度，同时，指定一系列的制度规章，以各种形式向社会公示，接受群众的监督，认真执行违法责任追究制度，对有过错的执法人员要严格醉酒责任，进一步深入城管执法的法律法规的学习和执法队伍的培训，内墙素质，外树形象。
三是加强制度的建设，在增强执法队伍责任感上下功夫。举行了《舆情控制思想培训》等一系列思想培训。认真贯彻《法治政府建设实施纲要（2015-2020）》、《法制广东建设第二个五年规划(2016-2020年)》、《广东省法治政府建设情况定期报告规定》（粤府法治办[2016]7号）的具体工作要求。做好行政许可法的贯彻落实工作。
