
西河镇2019年推进法治政府建设
工作总结

2019年，在区委、区政府和镇党委、人大的领导下，我镇深入开展和推进法治政府建设工作，坚持深入贯彻国务院《全面推进依法行政实施纲要》和《武江区贯彻落实<法治政府建设实施纲要（2015-2020年）>实施方案》，依法履行法定职责，规范行政行为，进一步加强法治政府、责任政府、服务型政府建设，全面完成我镇2019年度法治政府建设考评指标和绩效考评指标任务，现将工作情况汇报如下：
一、加强领导，落实责任，全面调整和完善法治政府建设的组织领导和推进工作。
     （一）2019年为突出法治政府建设工作的重要地位，我镇始终把依法行政、法治建设工作纳入全镇重要工作议程。为建立健全我镇依法行政工作的组织领导机制，我镇建立了政府一把手亲自抓、负总责，分管领导具体抓，经常抓的工作机制。围绕法治政府建设的新任务和要求，我镇于年初调整成立了西河镇推进法治政府建设工作领导小组，镇党委副书记、镇长余聪为组长，人大主席李毅、副镇长邬江、纪委书记江仁智为副组长，其他相关部门站所负责人为成员，协调好各项工作。
（二）坚持落实法治政府建设情况报告制度，研究部署推进法治政府建设工作。
我镇及时向区依法治区办报告2019年度法治政府建设情况，并有及时在西河镇人民政府门户网站向社会公示。今年以来，我镇多次召开了与推进法治政府建设工作有关的工作会议，并在各村委会加大了各种法治制度的宣传。先后召开了西河镇法治政府建设专题工作会议、普法考试和执法证考试安排工作会议、整治城中村，加快推进光明巷，津头岭“微改造”，清理违章建筑的行政拆除协调工作会议等，并先后开展了森林防火、保护野生动植物、加强控违拆违等工作的宣传，在中心校开展了法治宣传、禁黄赌毒等方面的宣传演讲等，由镇综治办牵头，联合西河派出所、新华派出所、芙蓉派出所在全镇开展了社会治安综合治理行动等。以上这些会议和活动很多都写了新闻简报。
（三）加强对“关键少数”法治思维和依法办事能力培训。
我镇严格按照上级规定，建立健全学法制度，今年以来我镇组织了多次学法相关活动和会议。今年8月份在全体干部职工中举办了西河镇干部学法用法活动，让全体干部了解了相关的法律政策和其他相关知识。10月中旬组织全体机关干职工参加了2019年的普法宪法知识考试，通过率合格。另外，还开展了依法行政知识课堂，使全体机关干职工学习到了更多的法律知识。还有由国土规划建设环保组织到各村进行了加强控违控拆的法律宣讲，林业站到各村进行了森林防火和保护野生动植物的法律宣讲，派出所到中心学校开展了法治知识的宣讲，这些活动既提高了干部职工依法办事的能力，也是群众对于法律知识有了更多的了解。
（四）积极报送推进法治政府建设工作成果信息
今年以来我镇在大力进行法律宣传、申报广东省民主法治示范村，乡村振兴和生态建设、扫黑除恶专项斗争，拆除农村破旧泥砖房，开展控违拆违大行动、关闭治理企业养殖场、完成了奥园项目8，9号地块拆迁交地等工作上，工作会议和行政活动的信息均有向区依法治区办及相关部门及时报送。
二、依法全面履行政府职能
（一）严格落实规范性文件管理制度
我镇严格按照《广东省规范性文件管理办法》规定，依规定要求对文件进行起草、审查、发布、监督管理和及时清理，认真落实了文件的合法性审查制度、“三统一”制度、备案制度等相关制度。我镇今年的所有文件均按《广东省规范性文件管理办法》的规定进行管理，并严格落实了合法性审查和“三统一”制度。
（二）政府职能依法全面履行
我镇今年以来依法全面履行政府工作职责，重点加强了乡村振兴、精准扶贫、党建、综治维稳、生态环境，民生项目等工作。
今年以来我镇拆除农村破旧泥砖房2200余间约69000平方米，开展控违拆违大行动3次，拆除违章建筑103宗，高铁沿线违法建筑9宗，如期完成了奥园项目8号地块，9号地块的拆迁交地工作，在扫黑除恶专项斗争中，收集线索10条，成案1宗，在乡村振兴和生态建设工作中，落实工作责任制，大力进行法律宣传工作，查处，清除污染水源垃圾2.2万立方，关闭治理养殖厂71家，搬迁企业厂房2家。至今，我镇没有经专项督查发现或群众反映存在的行政不作为行为。
（三）严格落实政府合同管理制度
今年我镇严格按照《武江区政府合同管理暂行办法》的规定，对我镇相关合同进行了管理，每年在进行档案整理时都及时把前一年的档案进行了归档。
（四）落实政府法律顾问制度
我镇与广东韶华律师事务所签订了聘请常年法律顾问合同书，建立了法律顾问队伍，并且法律顾问在今年处理综治信访工作和推进法治政府建设工作中发挥了积极作用。我镇14个村委会都落实了一村一法律顾问，为推动农村法治建设工作，构建乡村文明新风，提供了强有力的支撑。
（五）积极开展普法宣传教育
坚持领导干部带头学法、模范守法，建立依法行政领导小组会前学法制度，每年安排两次以上会前集体学法。组织干部参加全区法制业务专题培训、“12·4”法制宣传日社保专题普法讲座等等，以提高干部执法素质。今年7月初，我镇积极组织了计生部门的行政执法人员，参加了“执法证”的培训和考试，各部门的所有行政执法人员均通过了执法证考试。
三、完善重大行政决策机制，遵守重大行政决策程序。
我镇严格遵守重大行政决策科学民主、法治制度，遵守公众参与、专家论证、风险评估、合法性审查和集体讨论等必经程序。
（一）强化法制监督
我镇按时完成了行政复议和行政诉讼的备案，全年共8起行政诉讼档案都及时立卷归档。
（二）强化财政监督
今年以来，我镇严格遵守《预算法》有关地方政府举措债务规定的情况，没有发生违法违规举债或者为单位和个人债务提供担保的行为。另外还严格执行了“收支两条线”制度，没有发生违反“收支两条线”制度或者以各种形式返还的现象。
（三）加强审计监督
今年以来我镇积极配合审计机关，开展了多次审计工作；未发现违法违纪违规情况和整改不到位的情况。
（四）强化行政监察
今年以来，我镇在区纪委的多次暗访和镇纪委的作风检查中，未发生行政违纪违规案件，更没有发生行政违纪违规案件受到纪检监察部门查处的情况。
（五）全面完善政务公开
建立健全政府信息公开工作制度，完善政务公开信息化建设，依职权主动公开政府信息
我镇根据《政府信息公开条例》等相关规定以及政务中心的要求，建立健全了政府信息公开制度，并根据政府信息公开工作要点及时开展重点领域政府信息公开及时在网站上发布了西河镇2019年政府信息公开年度报告，开展了规范性文件清理工作，通过公文处理系统及相关档案文件全面梳理并明确清理目录，要求各部门结合当前政策以及工作实际，认真开展规范性文件清理工作，保证能及时将我镇发布的规范性文件报区依法治区办并在政务网上公开。
武江区西河镇人民政府
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