武江区削坡建房整治管理工作情况报告
一、削坡建房整治管理工作情况
根据《韶关市住建管理局关于加强削坡建房整治管理的通知》（韶市建字〔2019〕617 号）的工作部署，为进一步强化削坡建房的管理，防止削坡建房引发房屋安全事故、地质灾害，我区加快推进削坡建房综合整治工作。对存在重大安全风险的削坡建房，采取搬迁与工程治理相结合的方式；对存在重度风险、中度风险、一般风险的削坡建房，采取鼓励村民自行搬迁和工程治理。各镇（街）配备专职削坡建房监察人员，并实行削坡建房网格化管理，做到宣传到位、预警通知到位，督促或协助削坡建房户加强检查防范，出现异常情况要及时转移，并制定了相应的工作措施，在安全隐患的地方，设置防护栏、树立警示牌，提醒切勿靠近，确保人民生命财产安全。针对此项工作存在的重点和难点，各镇（街）组织镇村干部多次入户、多次宣传、多次动员，主动争取群众支持配合，消除拆除工作阻力。为及时掌握工作进度，实行每周汇总制度，每周对镇（街）工作进度进行排名，督促各镇查短板、找差距，营造比学赶超浓厚氛围。
二、存在的问题
由于我辖区地处山区，山多田少，削坡建房现象较普遍，而削坡本身就改变了原有地质条件，破坏了原有山体的稳定性，加之削坡坡度过大，住房与坡脚之间距离过小，护坡措施不当等问题，屋后的削坡边坡在自身重力的作用下，易发生山体滑坡、崩坍和泥石流等灾害。部分村（居）民由于建房的土地有限，在初建新房时削坡造地，由于村（居）民缺乏自我保护意识，边坡支护等设施未能同时跟进，易引发地质灾害。
三、下一步工作计划
（一）科学规划，分类整治。削坡建房点多面广，按照突出重点、先急后缓、分步实施、分类整治的原则，对存量削坡建房根据危险程度和分布情况，进行科学规划，实施分类管理、分类整治。风险等级原则上按削坡建房的风险系数、危险程度、整改紧迫性由重到轻分为“红、橙、黄、蓝”四个等级，对应代表“重大风险、重度风险、中度风险、一般风险”。对有在重大边坡安全风险的削坡建房，重点采取搬迁与工程治理相结合的方式；对存在重度风险等级以下的削坡建房，鼓励村民自行搬迁和工程治理；所有“四种风险”等级中未采取或尚未采取搬迁治理的要全面落实网格化管理，落实防控责任人，做到宣传到位、预警通知到位，督促或协助削坡建房户加强检查防范，出现异常情况及时转移。
（二）明确目标，制定计划。2019年底前基本消除存在重大安全隐患的削坡建房的所有存量。
（三）从严监管，规范村民建房。各相关部门要密切配合，全面规范农村建房，严格落实审批、监管责任，全力纠正新的削坡建房行为，坚决杜绝存在“重大风险”新的削坡建房的产生。区住管局要按照《广东省人民政府办公厅关于改善农村人居环境的意见》（粤府办〔2014〕59号），要加强对村庄规划的地质灾害危险性评估，合理确定村民建房选址、布局，加快编制村庄规划，力争到2018年实现全市村庄规划全覆盖。区自然资源管理局不得审批地质灾害危险区域内的建设用地，切实避开地质灾害危险区域。各镇人民政府、街道办事处要督促落实国家建筑边坡监管有关规定和《规范削坡建房房屋建设的指导意见（试行）》的实施，从严对乡村住房建设许可证的核发。
（四）落实责任，建立防控体系。各镇人民政府、街道办事处是削坡建房综合整治工作的责任主体，主要负责人是第一责任人，既要紧紧围绕工作目标，完成削坡建房去存量任务，更要层层落实整治工作责任，建立防控体系，严防新增削坡建房产生。各镇以行政村为单元，划定责任区，由镇驻村干部和村干部负责对责任区进行巡查，发现属“重大风险”等级违规削坡建房的要及时制止。
（五）加大宣传，群防群治保安全。各相关部门、各镇人民政府要充分利用广播电视、报刊、网站、微信公众号、标语和宣传画等广泛宣传防灾减灾知识，不断提高全民的安全意识。对“重大风险”削坡建房设置警示标志牌。不断提高全社会的城乡规划意识和建设常识，形成全社会自觉服从和执行城乡规划、主动加强房屋建设消除建筑边坡安全隐患的良好氛围。灾报灾、监测预警和临灾避险等应急能力。
四、意见和建议
建议聘请有资质的第三方对削坡建房点进行测绘、认定和调查，根据结果推进下一步整治工作。
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